



思念賢妻往生十週年祭

羅光煥

暎英賢妻！今（99）年二月二十四日，是妳離開我們十週年紀念日子；在這十年內，我們還是住在由妳一手監督建造的宅厝內。只是妳走了，留下了我和小盈女如似相依爲命的生活著。每當夜幕東掛，我一直是孤獨的一人走向床邊；窗前月明光，伴隨月影向往夢鄉；漸漸地走入眠境，思念之情，不在話下。宅厝漏雨的問題，已全然修補無慮，漏雨的痕跡，當需請工人補整，其他生活如恆。

小女兒道盈，與阿姨同樣是待字閨中。她仍是服務在原來的學校，國立旗山高級農工職業學校。工作位置有了變動，較原來的工作繁忙多了；所以經常加班到夜晚八、九點鐘；有時星期六或星期天也都得加班哩！對家務之事，由於我的年歲逐漸地衰老，行動不便，大半的得由她去處理哪！特別是廚房的工作，她已學習操作，並自動上街去購買肉類蔬菜等，只是作起來，比較生疏呢！

長女道卿；也正是工作在原來機構，高雄榮民總醫院人事室。她出嫁後已育有兩男生；長男張簡雲翊，次男張簡雲翔，均長得健壯活潑可愛，現均已就讀國小一、三年級。雲翊學習英語，頗俱心得。好有兩個外孫，做了外祖母（阿嬤）啦！



子道堅兒，還在苗栗縣通霄鎮，任教通霄國民中學，兼任資訊組長。就在妳往生的那年底，九十年初，他以貸款方式買下了「通霄鎮中平元里中正路二四六號二十四號」三層樓房一棟，準備成家耶！九十年四月二十一日，給他完婚啦！媳婦是通霄鎮的望族，黃家千金，黃麗卿小姐；堅兒曾經帶回來，給妳相識過；為人嫻慧，精明能幹，六十二年四月十日出生，專科畢業，現任教於金漢幼兒園，婚後育有二子一女。

長子（妳的長孫）羅德鉞；九十一（壬午）年三月十五日出生，屬馬，現已進國小二年級，擅長兒童畫。

長女（妳的長孫女）羅德蕊；九十三（甲申）年六月六日出生，屬猴，現讀幼兒園，亦擅長兒童畫。

次子（妳的次孫）羅德銘；九十四（乙酉）年七月十二日出生，屬雞，還在幼兒園，也擅長兒童畫。

妳已經當奶奶哪！現有內孫三人，計為三內二外。

我們羅族的宗譜，在我們記憶中，寫為「紹全宗明光，道德卜世昌，雲星煥瑞彩，自長發其祥。」但經光熾弟從家鄉羅氏祠堂的碑文裡影印出來之證明；顯示其中有一字「卜」字是錯誤的，應更改為「甫」字。是以正確的宗譜，應該寫成「紹全宗明光，道德甫世昌，雲星煥瑞彩，自長發其祥。」所以，妳現在的三個孫兒是「德」字輩，到下一代的曾孫，該是「甫」字輩也，切記。

回憶我們給妳辦理的入葬前的告別式上，我旅台的親族：二哥羅光瑞，二嫂楊祖榮；表弟媳卓幸，表姪劉修仁；堂弟羅光熾，堂侄羅道培等專程前來拜祭。惟事後撰寫「悼念先室陳暎英女士」一文中，由於當時的心情傷痛恍惚，漏列報告光熾弟父子的大名，實感抱歉，特此補正。

關於妳的娘家，有一特別報告的事；妳的兄弟三人間，下一代缺了，老三陳文學先生的長子陳立人君，去歲（九十八年）弄璋之喜，命名

「陳邦碩」，大家非常高興，紛紛前往道賀。家家有口福，吃到紅蛋糯米飯（油飯）囉！

民國九十三年春天，有一日，道卿女兒，明旺女婿，二人提議；以妳往生暫厝已過去四年期，再過兩年，便是六年期，依照臺灣的

習俗，六年期到，是撿骨灰安葬的時間；聞溝坪有一私人辦的納骨塔，可以去選購

一牌位，備作安葬之需。我也有此想，

一切遵照老岳母的交待辦理。

這事傳到她二舅陳武

雄的耳朵裡，二舅媽徐新美也知道了；他們主張買一塊地，建



一座自有的納骨塔，此意甚佳。於是他二人即帶我到內門中埔的衙門口，第六公墓旁，一林姓地主家訪問，談妥買一塊約十五坪的土地，價款三十萬元整；聘請建墓師傅袁金印議價四十萬元整，開工興建納骨塔，是為我在臺的「羅氏家族歷代祖先納骨厝」耶！九十三年九月完成，二十七日，結清底價交厝，這是我羅族自有的納骨厝呵！

民國九十五年二月二十四日，六年時間滿期了；依照習俗，擇定吉日，聘請道士唸經，撿骨師開棺、撿骨、晒骨、裝罐。家屬：兒子羅道堅，媳婦黃麗卿，女兒羅道卿、羅道盈，孫子羅德誠、羅德蕊、羅德銘，都前往墓地祭拜守靈，迎靈送靈，花費了一天的時光，完成作業；約於下午五時許，運往進入新的納骨塔安葬完畢。

目前，妳是第一位進住到新厝內；看起來，顯得有些孤單吶！事實上，並不孤單耶！看吧！在厝的西南偏西處，就是妳娘家的納骨塔；內部安葬著妳的父母、祖父母、叔父，還有小弟，相距在百公尺內。東北邊不到十公尺，暫厝著妳的娘家大舅

（媽媽的弟弟）；所以，妳們現在是不是經常的有和樂的歡聚生活著。

本（九十九）年三月間，甲仙地區發生六、四級強烈地震；我剛走出家門口，在街道上，只感覺到頭殼像炸裂似的，差點兒又要摔倒了。待清醒以後，再慢慢走向街去，買些東西，回返家來；電視機上磁娃娃摔破在地上，床頭櫃上的線玩具、玻璃瓶，滾落到床邊；書架上的書櫃也翻倒滿地；目睹此情，聯想到妳；新厝震壞否？瓦片有否散落破碎，厝內牌位安全否？納骨罐有否震倒破裂？意識中稍把我家中散物整理，即打電話給道堅兒；叫他星期六開車回來給妳檢查一下。他的回答是：因星期六有上課，改為下星期六再說吧！之後我將情與他二舅媽商議；她表示讚同，但無別的意見。不久，他二舅媽再電話告知；已徵得陳育屏同意，星期六她休假在家，願意開車送我們去墓地查看，並希望我一定同去；俾發現問題時，得立即決定處理，請工人修整；也免得勞累道堅長途跑一趟，增添辛苦。於是在星期六的上午，妳的娘家大嫂，二

弟夫婦與我，乘坐陳育屏開的小客車前去墓地檢查，並燒香祭拜；檢查結果無任何損傷。清明時節道堅再開厝門，檢查內部，亦非常安穩，無任何破壞，道堅頗為高興；這才放下心，減少思慮哪！

十年來，我的身體始終是擁有健康而稍壯碩的姿態；往昔，我和妳每日早晨，都是四時左右起床的，洗刷完畢，我以機車載妳去到中山公園爬山，種樹，澆花，並作運動，妳練外丹功；下午時間在家裡作些簡單的體操或擺手活動；如今我只能一人單獨去公園吶！有時要在五時前後，摸黑單獨一人攀登哩！除此而外，我還有輕微的慢性病魔如高血壓、胃悶、糖尿病等疾纏身喲！身體惡化衰老後，即是簡單運動，也成問題的。

民國九十八年來臨，是我命運的轉捩點；上半年我還能保有健壯的身軀；五月十二日，我曾經單獨一人，乘坐火車前往台北，天成飯店，參加吾武漢區大專院校學友來台六十週年紀念餐會，與諸學長歡聚一堂哩！但至六月份，有一天早晨五時許，

突然頭暈，不知不覺跌倒在廚房門口，頭破血流；盈女送我到旗山醫院，縫了三針，住院三天。待八月份又一天，同樣暈倒在廚房裡飯桌角邊，傷及腰部，照片檢查，似有壓迫到神經；疼痛萬分，睡覺也翻不過身來。九月份開始在旗山醫院，作了三個多月復健物理治療，腰痛減緩，時好時酸痛，影響行動不穩，需依靠柺杖支撐，走起路來安全堪虞。如此，身體狀況逐漸惡化；經過神經內科診斷，作超音波檢查，發現頸部兩邊血管欠通，醫生開慢性病藥治療，並防治中風。二哥光瑞電話告訴我；得注意腦部變化。唉！暖英呀！目前這樣的狀況，思想起妳，我好不可憐，有誰能照顧我啊！但願妳祥和地安息吧！說不定，有一天我會來相隨陪伴妳呀！

夫 羅光煥 思念悼敘

中華民國九十九年四月三十日

十週年祭

1=C 2/4

裝甲步兵戰歌

羅光煥詞
薛鳳英曲

0 5̣.5̣ | 5̣ . 6̣ | 5̣ 3̣ 2̣ | 1̣ . 6̣ | 5̣ 1̣ 2̣ | 3̣ 4̣ 5̣ 5̣ | 5̣ 6̣ 5̣ | 5̣ - |

不怕砲火猛，不怕長路遙，駕起鐵甲車向前躍。

3̣ 3̣ 2̣ | 1̣ 1̣ . 1̣ | 2̣ 2̣ 1̣ | 6̣ 6̣ . 6̣ | 2̣ 3̣ 5̣ 5̣ | 3̣ 4̣ 5̣ 6̣ | 5̣ - | 0 1 1 3 3 0 |

爬過了山崗，衝過了河沼；我們突破艱險萬道。加速飛輪，

0 4 4 3 2 | 1 1 . 1 | 0 1 1 3 3 0 | 0 4 4 3 2 | 1 1 . 1 | 1 2 3 4 | 5 6 1̇ | 2̇ 3̇ | 3̇ - |

邁過最後一濠，同心協力，消滅個個目標；好了，好了，戰車咆哮了，

1̇ 1̇ | 7 7 . 7 | 7 7 6 | 5 5 | 3 3 6 6 | 3 3 6 6 | 1̇ . 1̇ 7 7 | 6 . 6 7 1̇ |

快拿起刀槍，向車旁下跳；迂迴包圍，奇襲進剿，莫讓敵人偷偷跑

2̇ - | 看呀！那頑劣的土匪強盜， 0 3 6 6 | 7 7 1̇ 1̇ | 2̇ 3̇ | 1̇ - | 1̇ - ||

掉。

正等待我們過去清掃。

國防部總政治部四十三年軍歌徵詞入選作品

—獎金新台幣\$500.00—

